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Приложение 9.5

К Положению о конкурсе «Контрольные измерительные материалы и тестовые задания для единого государственного экзамена»

БИОЛОГИЯ

Конкурсные задания по биологии должны соответствовать Федеральному компоненту государственного стандарта общего среднего образования по биологии (приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. № 1089). 

Задания для конкурса должны контролировать уровень овладения учащимися общебиологическими понятиями и фактическими знаниями, составляющими основу для формирования научного мировоззрения, норм и правил экологической этики, здорового образа жизни, ценностного отношения к живой природе, генетической и гигиенической грамотности выпускников.

Задания должны выявлять освоение школьниками ведущих теоретических положений биологической науки: эволюции, структурно-функциональной и разноуровневой организации биосистем, а также вопросов практического характера.

При составлении заданий экзаменационного теста необходимо учитывать  Федеральный компонент государственного стандарта общего среднего образования по биологии, утвержденный приказом Минобразования России 5 марта 2004 г. № 1089.

При подготовке заданий можно использовать следующие учебно-методические пособия:

1. Примерные программы по биологии для основной и средней (полной) школы (в соответствии со стандартом 2004 г.).

2. Учебно-тренировочные материалы для подготовки к Единому государственному экзамену. Биология. – М.: Интеллект-Центр, 2005 – 2007 .

3. Биология:  реальные варианты: Единый государственный экзамен / авт.-сост. Е.А. Никишова, С.П. Шаталова . – М.: АСТ: Астрель, 2007.

4. Единый государственный экзамен: Биология: Контрольные измерительные материалы 2007 / авт.-сост. Г.С. Калинова, В.З. Резникова, А.Н. Мягкова.– М.: Вентана-Граф, 2007.

5. Единый государственный экзамен: Биология: Контрольные измерительные материалы 2005-2006/ Составитель Г.С. Калинова. Под ред. Г.С. Ковалевой; МО РФ. – М.: Просвещение, 2006.

6. Учебно-тренировочные материалы для подготовки к Единому государственному экзамену. Биология. – М.: Просвещение, 2006.

В экзаменационной работе используются задания  следующих типов:

I. Задания с выбором одного верного ответа (код «В»).

II. Задания с кратким ответом (код «К»)

1) задания с выбором нескольких верных ответов;

2) задания на установление соответствия;

3) задания на определение последовательности биологических явлений и процессов.

III. Задания с развернутым ответом (код «Р»).

На конкурс для пополнения банка принимаются задания только двух типов:

II. Задания с кратким ответом (код «К»)

1) задания с выбором нескольких верных ответов;

2) задания на установление соответствия;

3) задания на определение последовательности биологических явлений и процессов.

III. Задания с развернутым ответом (код «Р»).

Формы заданий обозначаются цифрой, указанной сразу после буквы кода. Расшифровка кодировки приводится в Приложении 7-а.

Ниже приводятся примеры (образцы) заданий, принимаемых на конкурс.

2. Задания с кратким ответом (код «К»)

Задания должны быть представлены только на повышенном уровне (П).

Задания этого типа оцениваются от 0 до 2 баллов.

2.1. Задания с кратким ответом на выбор нескольких правильных ответов (код К5)

Задания могут формулироваться как в вопросительной, так и в утвердительной форме, ориентировать на работу с рисунком. 
Пример 1: 
	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	1
	Ф.И.О. автора
	К5
	6.5
	П
	–
	–
	2
	–
	-
	-
	50
	--
	5
	-


Чем человек отличается от человекообразных обезьян? Обведите цифры, под которыми указаны правильные ответы.

	1)
	наличием четырехкамерного сердца

	2)
	прямохождением

	3)
	наличием сводчатой стопы

	4)
	наличием ногтей

	5)
	S-образным позвоночником

	6)
	заменой молочных зубов на постоянные


Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр). 

//Ответ: 235

2.2. Задания с кратким ответом на установление соответствия 
(код К6)

Задания, контролирующие умение установить соответствие между объектами или процессами и описанием их свойств и признаков. 

Пример 2: 

	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	2
	Ф.И.О. автора
	К6
	4.4
	П
	–
	–
	2
	–
	-
	-
	-
	-
	4
	-


Установите соответствие между особенностью строения и функций ткани растений и её видом: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	
	ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИЙ 
	
	ВИД 

ТКАНЕЙ

	А)
	состоят из плотно прилегающих друг к другу 
клеток
	1) 
	покровные 

	Б)
	имеют устьица, чечевички
	2)
	проводящие

	В)
	образованы клетками удлинённой формы, сообщающимися между собой
	
	

	Г)
	обеспечивают защиту органов растения от неблагоприятных воздействий среды
	
	

	Д)
	осуществляют газообмен и испарение воды
	
	

	Е)
	включают сосуды и ситовидные трубки
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


Получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и каких-либо символов).

//Ответ: 112112

2.3. Задания с кратким ответом на определение последовательности биологических процессов и явлений (код К7)

Пример 3:

	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	3
	Ф.И.О. автора
	К7
	5.1
	П
	–
	–
	2
	–
	-
	-
	-
	-
	5
	-


Установите последовательность, отражающую систематическое положение вида Капустная белянка в классификации животных, начиная с наименьшей категории.

	А)
	класс Насекомые

	Б)
	вид Капустная белянка

	В)
	отряд Чешуекрылые

	Г)
	тип Членистоногие

	Д)
	род Огородные белянки

	Е)
	семейство Белянки


Запишите в таблицу получившуюся последовательность букв. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


//Ответ: БДЕВАГ

3. Задания с развёрнутым ответом (код «Р»)

Задания контролируют знания на повышенном (П) или высоком (В) уровнях сложности. Они требуют раскрытия сущности проблемы, её обоснования, сравнения объектов и процессов, установления причинно-следственных связей, формулирования выводов, решения биологических задач. 

3.1. Задания повышенного уровня сложности (П)

3.1.1. Задания на применение знаний в практической ситуации, предусматривающие развернутый ответ, содержащий 2 элемента знаний и оцениваемый  2 баллами – код Р.

Пример 4: 

	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	4
	Ф.И.О. автора
	Р
	2.5
	П
	–
	–
	2
	–
	-
	-
	-
	-
	3
	-


На микропрепарат кожицы чешуи лука нанесли каплю концентрированного раствора поваренной соли. Объясните, какие изменения произойдут в клетках препарата. 

//Ответ:
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) происходит плазмолиз – цитоплазма отстает от клеточной стенки;

2) из клетки через наружную клеточную мембрану выходит вода
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает только 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит  биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Если ответ отсутствует, то в протокол проставляется  Х
	

	Максимальный балл 
	2


3.2. Задания с развернутым ответом высокого уровня сложности (В)

Задания включают не менее трех элементов знаний и оцениваются 3 баллами – код Р.
3.2.1. Задания на объяснение биологических явлений и объектов – код Р
Пример 5:
	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	5
	Ф.И.О.  автора
	Р
	3.1
	В
	–
	–
	3
	–
	-
	-
	-
	-
	3
	-


Объясните, почему прокариоты считают более примитивными организмами по сравнению с эукариотами.

//Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

у прокариот по сравнению с эукариотами:

1) в клетках отсутствует оформленное ядро

2) наследственная информация сосредоточена в одной кольцевой молекуле ДНК

3) в клетке отсутствуют все органоиды, кроме рибосом
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Если ответ отсутствует, то в протокол проставляется  Х
	

	Максимальный балл 
	3


3.2.2. Задания на анализ информации, представленной на рисунке, таблице, схеме, диаграмме – код Р
Пример 6: 

	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	6

	Ф.И.О. автора
	Р
	2.2.
	В
	–
	–
	3
	–
	-
	-
	-
	-
	3
	П


	Рассмотрите изображенные на рисунке объекты. Определите, чем отличаются  по  строению и жизнедеятельности эти организмы?
	[image: image1.png]




	[image: image2.png]





//Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) отличаются по форме тела, амеба не имеет постоянную форму, а эвглена имеет

2) у эвглены, в отличие от амебы, имеются хлоропласты, светочувствительный глазок, жгутик, 

3) эвглена, в отличие от амебы, способна к фотосинтезу, по питанию она автогетеротроф

4) отличаются способом передвижения 
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 – 3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 4 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 – 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Если ответ отсутствует, то в протокол проставляется  Х
	

	Максимальный балл 
	3


3.2.3. Задачи по цитологии и генетике – код Р
Пример 7:
	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	7
	Ф.И.О. автора
	Р
	2.3
	В
	–
	–
	3
	–
	-
	-
	-
	-
	3
	-


В одной молекуле ДНК нуклеотиды с тимином (Т) составляют 24% от общего числа нуклеотидов. Определите количество (в %) нуклеотидов с гуанином (Г), аденином (А), цитозином (Ц) в молекуле ДНК и объясните полученные результаты. 

//Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ содержит следующие позиции)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) аденин (А) комплементарен тимину (Т), количество нуклеотидов с аденином  составляет 24%, а суммарное количество А+Т= 48%;

2) количество гуанина (Г) и цитозина (Ц) суммарно составляет 52%;

3) гуанин (Г) комплементарен цитозину (Ц),  поэтому их количество одинаково и составляет  26% 
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит  биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Если ответ отсутствует, то в протокол проставляется  Х
	

	Максимальный балл 
	3


Пример 8: 

	№ п/п
	Автор
	Код
формы
	Код по кодиф.
	Уров. 
сложн.
	№
 треб.
	Усл.
 вып.
	Макс
балл
	Месяц и год испытаний
	Место 
апробации
	Объем 
выборки
	%
вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С

	8
	Ф.И.О. автора
	Р
	3.5
	В
	–
	–
	3
	–
	-
	-
	-
	-
	3
	П


По родословной, представленной на рисунке, установите характер наследования признака, выделенного черным цветом (доминантный или рецессивный, сцеплен или не сцеплен с полом). Составьте схему решения задачи. Определите  генотипы родителей и  детей в 1 поколении.

	
                       1

                                          2


	Условные обозначения:

          мужчина

          женщина

                           брак

                   дети одного брака

· проявление исследуемого     

признака




//Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускается иная генетическая символика, не искажающая смысла решения задачи)
	Баллы

	Верный ответ содержит следующие элементы:

1) признак доминантный, не сцеплен с полом;

2) генотипы родителей: мать аа, отец Аа, гаметы ♀ а, ♂ А, а

3) генотипы детей 1 поколения: дочь Аа, дочь аа, сын Аа;
	

	Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но содержит биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ
ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит  биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	Если ответ отсутствует, то в протокол проставляется  Х
	

	Максимальный балл 
	3


Требования к комплектам заданий, представляемым на конкурс

Задания, представляемые на конкурс, должны быть составлены в соответствии с утвержденным кодификатором элементов содержания. Заявители должны соотнести свои задания с кодами соответствующих элементов содержания кодификатора, который представлен в Интернете по адресу: www.fipi.ru – ЕГЭ – КИМ – КИМ2007 – кодификаторы элементов содержания для составления КИМ. 

Форма и качество заданий должны соответствовать требованиям, изложенным в Приложениях  6, 7, 7а, 8,  к Положению о конкурсе.

В качестве основных характеристик заданий используются: 

· тематическая принадлежность задания;

· уровень сложности (базовый ( Б, повышенный ( П, высокий ( В);

· тип задания в соответствии с типом его ответа:

Код В – с выбором ответа двух уровней сложности (базовый(Б, повышенный(П); 

Обращаем внимание на то, что задания с выбором одного ответа из 4 предложенных вариантов на конкурс не принимаются. 
Код К – с кратким ответом повышенного уровня сложности (П)

К5 – задания с выбором нескольких верных ответов;

К6 – задания на установление соответствия;

К7 – задания на определение последовательности биологических процессов и явлений.

Код Р – с развернутым ответом:

1) повышенного уровня сложности (П):

– задания на применение знаний в практической ситуации;
2) высокого уровня сложности (В):

– задания на объяснение биологических процессов и явлений;

– задания на анализ информации, представленной на рисунке, таблице, схеме, диаграмме;

– задачи по цитологии и генетике.
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